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Vegyipari rendszertechnika (GEVGT 014-B)
alapszakos vegyipari gépész hallgatok részére

Tantargyi tematika
(2 ea. + 2 gyak.,4 kr.)

A modellezés fogalma, a modellek csoportositasa, rendszertechnikai
alapfogalmak. Kever6t és hocseréldt tartalmazo kapcsoldsok szamitésa.
Kisminta kisérletek, a mérési eredmények feldolgozasa.

A hasonlosagelmélet és a dimenzidanalizis alkalmazasa a vegyipari miiveletek
szamitasanal.

Technoldgiai rendszerek szabadsagi foka. Az elméleti matematikai modell.
Miihelygyakorlat (keverési és szlirési feladatok).

Ustszer(i késziilékmodellek.

Hdocserélok modellezése.

A Damkohler egyenletek.

Vegyipari rendszerek szimulacidja.

Zarthelyi.

Szamitogépes szimulacio |. (statikus modell)

Szamitogépes szimulacié I1. (dinamikus)

Vegyipari rendszerek dokumentécioi, csdvezetéki szerelvények.
Szabalyzas és folyamatiranyitas.

Tantargyi kovetelmények:

1. A targy lezarasanak modja: alairas + vizsga.

2. Az aléiras/gyakorlati jegy megszerzésének feltételei: az évkozi zarthelyi dolgozaton
legalabb 50%-os teljesitmény elérése.

3. A vizsga leirasa: a vizsgan egy szamitdgépes szimulacios feladatot kell megoldani az
Unisim szoftver alkalmazéasaval. A feladattal kapcsolatban a vizsgaztatd szobeli
kérdéseire is valaszt kell adni.

Ajanlott irodalom

Jakobsen, H. A.:Chemical Reactor Modeling, Springer, 2014.

Fabry Gy. - Vegyipari gépészek kézikonyve, Miiszaki Konyvkiado Bp., 1987.
Gy6ri L. - Vegyipari rendszertechnikai feladatok, Tankényvkiadd Bp., 1990.
Benedek P.-Laszlo A.: A vegyészmérndki tudomany alapjai, MK. Bp.,1964.
UniSim Design User Guide



Zarthelyi dolgozat (minta)

1. Irja fel az 1. abran lathaté technolégiai kapcsolds vizsgalatara alkalmas
matematikai modellt! (15 pont)

2. A dimenzidanalizis segitségével allitsa el6 a nagyméretii tarolotartalyok
keverésénél alkalmazhat6 dimenziomentes szamok ,.teljes készletét”! A folyamat
fizikai valtozoi a kovetkezok: tartdlyatmérd, folyadékszint magassag, keverdelem
atméro, fordulatszam, keverési id6, nehézségi gyorsulas. (10 pont)

3. Irja fel a 2. abran lathato késziilék matematikai modelljét! (15 pont)

4. Milyen tagokat tartalmaz a kibévitett Damkohler egyenlet? Irja fel a hére
vonatkozo egyenletet! (10 pont)

___53;191\ ______________________________
1 !
[ I |
l !
¥

B.t.,i { l :
* —U-—t—p- !
|

1 B | | - P

I - {

I i

! (4 [ i

1 \\“—l"’ II
b __ NSNS NSURRRUIPINEY NSRRI NS

Y K L l

1. abra




A zarthelyi dolgozat megoldasa
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3. feladat

H dh .
- - =Ag — sl [Azis b6 irlon
Ghe Okl G (% at (1) a folyacék fazis tomegmériege
dm
G - Vii = —-a-t--g- (2) a gozlizis tomegmérlege
Vki = kl (p - pz) p (3) a kilépo gozdram
Gbe = k2 P, =P (4) a belépo folyadékiram
Gki = k:} Py = Py (5) a kilépo folyadékiram
by =p+ h .7 (G) a hidrosztatilkai nyomds a kilépdsnél
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E be " he i

k dt
(1) a folyadéklizis hémérlege
p=IT) (8) a tenzid fiiggvény
m
pVg =—Mg'— R (9) a g6z allapotegyenlete
Vg = Ve - Ah {30) a [azisok térfogatainak kapesolata
K
. T 4
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Egyértetmiiségi feltételek:

kezdeti feltételek: ¢t = 0, b = ho' T=T
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peremfeltételek: P, = 0 (t)

[)2 = ])2 (t)

Py = by (L)

Tbe = b )

T = &ll.
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4. feladat

A kibévitett Damkdohler egyenlet szavakban:

konvekcid + vezetés + atadas + forras = lokalis megvaltozas

hﬁre:
div [(p cp T) ?]+ div[- A grad T]+ocQ[_\.T+\)1 rAH =
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Vizsgazarthelyi

Feladat: Hocseréld-keverd és Keverd-héceseréld kapcesolas elkészitése Unisim Design
kdrnyezetben

A. Készitse el UniSim Design segitségével a lathatdé modellt az adott paraméterek
felhasznalasaval! A modell mellett tablazatos formdban jelenitse meg a kozbenso és a C
anyagaramok tomegaramat és homérsékletét! Mennyi gozt [kg/h] sziikséges a hdcserélobe
bevezetni? Ezt is jeldljiik az dbran!
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1. abra Hocserél-keverd (A) és Keveré-hdceseréls (B) kapesolas

Alapadatok:

A anyagaram: m=2th
T=30°C
p =3 bar

B anyagaram: m=>5t/h
T=10°C
p =3 bar

Hocserélo:  Csdoldali belépd anyagaram: A
Csdoldali kilépd anyagaram: kdzbensd
Kopenyoldali belépd anyagaram: GOzpe
Kopenyoldali kilép6 anyagaram: GOzxi
Hé4atado feliilet: Ap = 3 m?
Hé4atbocsatasi tényezé: k = 400 W/(m?K)
T, =120 °C

B. Készitse el UniSim Design segitségével a keverd-hdcseréld kapcsolast is az el6zéekben
alkalmazott paraméterekkel ! A modell mellett irassuk ki tablazatos forméban a kdzbensd
¢s a C anyagaramok tomegdramat és homérsékletét! Mennyi gézt [kg/h] sziikséges a
hdcseréldbe bevezetni?



Megoldas:
Fluid Package valasztasa: Peng-Robinson

R N : h

hocsereld Keverd

2. abra Hocserél6-keverd kapcsolas

A. Kozbens6 anyagaram: =2 t/h

T=65,41°C
C anyagaram: =7 t/h
T=25,84°C

G6z mennyisége: 138 kg/h

=

Hocseréld2

3. abra Kever6-hdcseréld kapcsolas

B. Kozbensé anyagaram: m =7 t/h

T=15,71°C
C anyagaram: m =7 t/h
T=29,61°C

G6z mennyisége: 188,9 kg/h



